

## Увод

През 2020 г. Кирило–Методиевският център при БАН започва изграждането на иновативен образователен център като част от образователната инфраструктура на Центъра за върхови постижения „Наследство БГ“. Оборудвана е учебно-демонстрационна зала за създаване и управление на електронно съдържание и за обучение на потребители. Чрез различни технологични решения образователният център осигурява достъп до актуалните научни достижения в изследването на Кирило-Методиевото дело на различни групи потребители: учени, докторанти, студенти, учители и ученици, културно-образователни организации, бизнеса, широката общественост.

Дигиталното образователно съдържание, представено в електронното помагало, е авторски продукт, създаден от утвърдени изследователи в съответната област и е насочено към преподавателите в начален и среден курс в българските държавни и частни училища. То представлява богата колекция от интерактивни образователни ресурси, които допълват учебното съдържание, като представят на учениците и учителите най-новите изследвания в областта на средновековната история, литература, език, изкуство.

Специален раздел в помагалото са адаптираните уроци за нуждите на българските съботно-неделни училища в чужбина. След проведено анкетно проучване и фокус-група с директори, учители и български лектори в чужбина за идентифициране на специфичните потребности на тези образователни институции зад граница, са разработени 10 кратки видеоурока, съобразени с езиковите възможности на потребителите.

Темите и уроците са разработени във формат на електронни курсове и достъпни за ползване от учители и ученици на електронната платформа на КМНЦ. Помагалото следва структурата на образователното съдържание, използвана на платформата – тематични курсове с богато съдържание, илюстративни изображения, интерактивни задачи и интерактивни игри, видео- и аудиоматериали, предложения за творчески занимания, допълнителни ресурси като книги, статии, публикации, филми, изложби и пр.

Всяка тема започва с методическо упътване, което посочва целите, задачите и целевата група на уроците, които съдържа, представя връзката им с учебните програми, очакваните знания и умения на ученика и вътрешните и междупредметните връзки. Уроците представят последователно базисни знания, допълващи учебното съдържание знания и знания, свързани с кирило-методиевската проблематика. Базисните знания представят основна информация и контекст (ключови събития, дати, имена, твърдения, свързани с темата), допълващите знания надграждат учебното съдържание, а знанията по кирилометодиевистика представят съвременните научни достижения в съответната научна област. Темите съдържат разнообразни задачи, например въпрос с един или повече отговора, тема за дискусия, допълнително проучване, индивидуална или групова задача, творчески задачи, интерактивна задача на платформата от типа branching scenario, drag and drop, fill the boxes и др.). Всеки курс завършва с речник на основните понятия, остарели или редки думи.

Поради техническите ограничения на използвания формат, помагалото не може да представи в пълнота интерактивността на образователното съдържание, достъпно на електронната платформа. Тя е напълно безплатна и достъпна по всяко време и от всяка точка за всички любознателни учители и ученици, които желаят да обогатят знанията си за богатото културно и духовно наследство на светите братя Кирил и Методий и техните ученици.

Адресът на платформата е: <https://lms.kmnc.bg>

За достъп до ресурсите е необходима регистрация чрез създаване на потребителски профил и записване в избрания курс.

*Елка Златева*

*Експерт „Образователни дейности“ към ЦВП „Наследство БГ“*